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WOJEWéQZKI KONKURS Z FIZYKI
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH

WOIEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

Etap szkolny 19 listopada 2024 r.
Czas pracy: 60 minut

Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj si¢ prawidlowo rozwiqzac wszystkie zadania.
= Arkusz liczy 8 stron i zawiera 27 zadan, ktore maja r6zng forme i r6zny stopien trudnosci.

= Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je Komisji
Konkursowej.

= Whpisz swoje imi¢ i nazwisko!
= Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

= W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prgaidlowa. Wstaw znak w kwadracik obok wybranej
odpowiedzi. W razie pomytki ztg odpowiedz otocz kotkiem ‘. , @ nastepnie zaznacz znakiem prawidtowa.

= Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Jesli pomylisz sie, przekresl
btedna odpowiedz i zapisz poprawne rozwigzanie obok. Nie uzywaj korektora!

= Podaj wzér potrzebny do rozwiazania zadania otwartego. Zapisz obliczenia. Odpowiadajac na pytanie w zadaniu,
podaj wynik z jednostka. Do obliczen mozesz uzy¢ prostego kalkulatora. Brudnopis nie podlega ocenie.

= Pracuj spokojnie, ale jednocze$nie kontroluj uptyw czasu! Jezeli zadanie sprawia Ci klopot, zostaw je i wrd¢ do niego
po rozwigzaniu pozostatych.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s?; gesto$é¢ wody dw = 1000 kg/m?®

Powodzenia!

Wypelnia Szkolna Komisja Konkursowa
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Zadanie 1. (0-1)
Po wodzie ptywa drewniany klocek o gestosci 600 kg/m? i objetosci 2 dm®. Dziatajaca na klocek sita
wyporu ma wartos¢

0 A 4N. 1 B.8N. 0 C.12N. 00 D. 20 N.

Zadanie 2. (0-4)

Kulki, styropianowg i drewniang o takiej samej obj¢tosci, wltozono do wody. Obie ptywajg na
powierzchni wody, jednak drewniana jest bardziej zanurzona. Korzystajac z podanych informacji ocen
prawdziwos¢ ponizszych zdan.

2.1 Kulka drewniana ma wigksza gesto$¢ niz styropianowa. ] Prawda [ Falsz

2.2 Sity wyporu dziatajace na kulki rownowazg ich ci¢zar. [0 Prawda [J Falsz

2.3 Sity wyporu dziatajace na kulki majg takie same wartoS$ci. 1 Prawda [ Falsz

24 Sity ci,e;?kos',ci dziatajace na kazda z kulek maja rdzne 00 Prawda [ Falsz
wartoscl.

Zadanie 3. (0-1)
Unoszace si¢ nad ogniskiem iskierki oraz skrawki niedopalonego papieru to efekt

O A. parowania.

s[km]“
O B. przewodnictwa cieplnego. 40
O C. konwekcji. 30
O D. resublimaciji. 20
10

Zadanie 4. (0-1) 0= 20 w0 w s

Wykres przedstawia zaleznos$¢ drogi s od czasu t samochodu. Ile wynosita jego predkos$é w przedziale
czasu t; = 10 min do t2 = 40 min?

O A. 0 km/min O B. 0,5 km/min O C. 2 km/min O D. 20 km/min

Zadanie 5. (0-1)
Tor ruchu ciata, na przyktad samolotu, jest to

0 A.zawsze linia prosta.

O B. droga przebyta przez ciato.

[0 C. jego przemieszczenie.

L1 D. linia zakre$lona przez punkt reprezentujacy poruszajace si¢ ciato.

Zadanie 6. (0-4)
Ocen prawdziwo$¢ wypowiedzi.

6.1 Masa 1 cigzar ciala to takie same wielkosci fizyczne. [0 Prawda [ Fatsz

6.2 Wszystkie oddziatywania sag wzajemne. O Prawda [ Fatsz

6.3 A\ 1_~uchu j.ednostajnym prostoliniowym wartos¢ predkosci nie [1 Prawda [ Falsz
zmienia sie.

6.4 Wzglednos¢ ruchu polega na tym, Ze jego opis zalezy od [0 Prawda [ Falsz

przyjetego uktadu odniesienia.
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Zadanie 7. (0-4)
Szklana ptytka potarta suchym papierem naelektryzowata si¢ dodatnio. Ocen prawdziwos$¢ zdan.

7.1 Miedzy szklem a papierem przemiescita si¢ czesé elektronow. O Prawda [ Falsz
7.2 Czes$¢ elektronow przemiescita sie z papieru na szkto. OO0 Prawda [ Fatsz
7.3 Czes$¢ protonow przemiescita si¢ ze szkla na papier. O Prawda O Falsz
1.4 Papier naelektryzowat si¢ ujemnie. O Prawda [ Fatsz

Zadanie 8. (0-1)
Pociag ekspresowy wyjechat z Torunia o godzinie 18°%, a do odlegtej o 51 km Bydgoszczy przyjechat
0 godzinie 18°%. Z jaka $rednia predkoscia sie poruszat?

O A. 80,5 km/h O B. 85 km/h O C. 102 km/h O D. 120 km/h

Zadanie 9. (0-1)
Predko$¢ pewnego ciata w pierwszej sekundzie ruchu jednostajnie przyspieszonego wzrosta o 0,2 m/s.
W nastepnej sekundzie przyrost predkosci tego ciata wyniesie

O A. 0,1 m/s. O B. 0,2 m/s. O C.0,3m/s. O D. 0,4 m/s.

Zadanie 10. (0-1)
Pociag o dtugosci 120 m, jadac z predkoscia 10 m/s, wjechat do tunelu 0 dtugosci 480 m. Ostatni
wagon pociggu opusci tunel po

0 A. 36s. 0l B.48s. [0 C.60s. 0 D.72s.

Zadanie 11. (0-1)
Cialo o cigzarze 100 N opuszczamy pionowo ruchem jednostajnym. Sita, z jakg dziatamy, ma warto$¢

O A.ON.

0] B. 100 N 1 jest zwrocona w gorg.

[0 C.100 N 1 jest zwrocona w dot.

LI D. okoto 97 N 1 jest zwrdcona w gore.

Zadanie 12. (0-1)

W prézni czas swobodnego spadku réznych ciat z tej samej wysokosci jest
L1 A.zalezny od ich mas.

L1 B. zalezny od ich ksztaltu 1 wielko$ci powierzchni.

O C. zalezny od materiatu, z ktorego sa wykonane.

L D. jednakowy dla wszystkich ciat.

Zadanie 13. (0-1)

Widzac przedmiot lezacy na stole, mamy pewnos¢, Ze na niego
L1 A.nie dziala zadna sita.

L] B. dziata tylko sita cigzkosci.

O C. dziataja sity rownowazace si¢ wzajemnie.

L] D. dziatajg sity, ktorych wypadkowa jest nieco mniejsza od jego cigzaru.
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Zadanie 14. (0-1)
Pod wptywem takiej samej sily wypadkowej pierwsze ciato porusza si¢ z przyspieszeniem 4 m/s?,
a drugie 6 m/s®. Masa pierwszego wynosi 120 g. Jaka mase ma drugie ciato?

OA. 20¢g 0B.80¢g 0 C.180¢ O D.240¢
Zadanie 15. (0-1)

Wskaz, jaka przemiana energii zachodzi w czasie wiercenia otworu w drewnie za pomocg wiertarki
elektryczneyj.

00 A. Elektrycznej w energi¢ mechaniczng i cieplo.
O B. Elektrycznej tylko w energi¢ chemiczng.

O C. Elektrycznej tylko w energie¢ mechaniczna.
[ D. Elektrycznej tylko w cieptlo.

Zadanie 16. (0-4)
Ocen prawdziwos$¢ wypowiedzi.

16.1 Kilowatogodzina jest jednostka pracy.

O Prawda [ Fatlsz
16.2  Para wodna nie jest widoczna. 00 Prawda [ Falsz
16.3 Moc mierzymy w dzulach. O] Prawda I Falsz
16.4  Krzepnigcie to zjawisko zmiany stanu skupienia ciala statego O] Prawda I Falsz
W ciecz.
Zadanie 17. (0-1)
Miedzy stykajacymi si¢ ciatami energia w postaci ciepta przeptywa z ciata
C1 A. 0 wigkszej objetosci do ciala o mniejszej objgtosci.
L1 B. o wigkszej masie do ciala o mniejszej masie.
OO0 C. o mniejszej gestosci do ciata o wiekszej gestosci.
0 D. o wyzszej temperaturze do ciala o nizszej temperaturze.
Zadanie 18. (0-4)
Ocen prawdziwo$¢ wypowiedzi.
18.1  Energia potencjalna ciata zalezy od jego potozenie wzgledem O] Prawda I Falsz
poziomu odniesienia.
18.2  Moc to wielkos¢ fizyczna réwna ilorazowi pracy i drogi, na O Prawda [ Falsz
ktdrej ta praca zostala wykonana.
18.3  Energi¢ wewnetrzng ciata mozna zwigkszy¢, wykonujac nad O] Prawda I Falsz
cialem prace.
18.4  Dwukrotny wzrost predkosci ciata spowoduje dwukrotny O] Prawda I Falsz

wzrost jego energii kinetycznej.

Zadanie 19. (0-1)
Samochdd ruszyt z miejsca ruchem jednostajnie przyspieszonym. W czasie 10 s osiggnat predkos¢
72 km/h. Wynika z tego, ze warto$¢ jego przyspieszenia wynosi

O A. 2m/s O B. 7,2 m/s2. 0 C. 20 m/s2. 0 D. 40 m/s2.
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Zadanie 20. (0-5)
Wyraz warto$¢ wielkos$ci fizycznej z kolumny A w jednostce podanej w kolumnie B.

A B
20.1 273°C | e K
20.2 35K | e, MJ
20.3 I5MIN | e h
20.4 0,4t0ny | e kg
20.5 TO13HPA | oo, kPa

Zadanie 21. (0-1)
Uczniowie podczas lekcji fizyki mieli za zadanie wyznaczy¢ gesto$¢ drewna, z ktorego wykonano
nieregularng figurke. Do wykonania tego zadania oprocz figurki wystarcza

[ A.waga i woda w naczyniu z podziatka.
L1 B. waga i szklanka z woda.

O C. sitomierz i linijka.

O D. waga lub sitomierz.

Zadanie 22. (0-4)

Ponizej przedstawiono zdania podzielone na dwie czesci. Potacz fragmenty zdan tak, aby stanowity
calos¢ i byly prawdziwe. Wpisz odpowiednig litere w pustej kratce.

22.1 | Proton A. | jestizolatorem.

22.2 | Elektron jest przewodnikiem elektrycznym.

22.3 | Stona woda kulomb.

Jednostka tadunku
22.4 .
elektrycznego jest

obdarzony jest tadunkiem ujemnym.

obdarzony jest tadunkiem dodatnim.

mme o 0w

amper.

Zadanie 23. (0-3)

Stalowy element, o nieregularnym ksztatcie, ma mas¢ m = 308 g. Oblicz warto$¢ sity wyporu dzialajace;j
na ten element catkowicie zanurzony w oleju.

Gestosé stali, z ktorej wykonano ten element, wynosi ds = 7 700 kg/m?, gestosci oleju do = 850 kg/m?®.
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Zadanie 24.
Robotnik przesuwa skrzyni¢ o masie 50 kg po ptaskiej poziomej powierzchni. Dziata na nig statg sitg
0 wartosci F1 = 350 N. Skrzynia porusza sie wowczas z przyspieszeniem o wartosci 2 m/s2.

Zadanie 24.1 (0-2)
Oblicz wartos¢ sity wypadkowej dziatajagcej na skrzynie oraz warto$¢ predkosci skrzyni po 2 s
od rozpoczgcia ruchu.

Zadanie 24.2 (0-2)
Podaj nazwe drugiej sity, jaka dziata na skrzyni¢ w kierunku poziomym: ..................cooevvennnn..
Oblicz wartos¢ drugiej sily dziatajacej na skrzyni¢ w kierunku poziomym.

Zadanie 25. (0-2)

Kulka metalowa o masie 0,4 kg spada z pewnej wysokosci nad powierzchnig ziemi. Zderzenie
z podtozem nastapito po 0,25 s od rozpoczgcia ruchu. Oblicz wartos¢ energii Kinetycznej, jaka miala
kulka w momencie uderzenia o podtoze. Pomijamy opory ruchu.
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Zadanie 26. (0-3)

W podnoséniku hydraulicznym na wigkszym ttoku, 0 polu powierzchni przekroju Sz = 250 cm?,
ustawiono obciagznik o masie 20 kg. Oblicz wartos¢ sity, z jaka nalezy dziata¢ na mniejszy ttok o polu
powierzchni przekroju Si = 50 cm?, aby obcigznik pozostawat w rownowadze. Tarcie i masy ttokow
pomijamy. Podaj nazwe prawa fizyki, ktore stanowi podstawe dziatania podnosnika hydraulicznego

Zadanie 27 Winda o ci¢zarze 20 kN wjezdza na wysokos¢ 20 m w ciggu 40 S ze statg predkoscia.
Pomijamy opory ruchu.

Zadanie 27.1 (0-2)
Oblicz, jaka prace wykonat silnik windy podczas ruchu oraz moc, z ktoéra wowczas pracowat.

Zadanie 27.2 (0-2)
Oblicz, energie kinetyczna windy podczas ruchu.
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BRUDNOPIS
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